

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, el más antiguo periodista de la provincia.

Año de fundación: 1888

Viernes 12 de Marzo de 1920

Número de hoy 3.334

## REGALOS del NOTICIERO DE SORIA para 1920.

A todo suscriptor que abone las CUATRO pesetas NOVENTA y NUEVE céntimos, importe de la suscripción por los doce meses del año 1920, se le regalará un calendario de pared.

El suscriptor que prefiera otra cosa al Calendario, podrá elegir entre diez tarjetas postales de vistas de Soria, del Burgo y de Almazán.

## SEIS REGALOS divididos en seis lotes.

**PRIMER LOTE.**—Un bonito *Reloj despertador*, de la acreditada Relojería de don Pedro Pérez Marín, establecida en la calle del Collado número 66, en Soria.

**SEGUNDO LOTE.**—Un elegante *Tapete* para mesa de Comedor, del renombrado Comercio de don Santiago las Heras, calle del Collado número 39, en Soria.

**LOTE TERCERO.**—Una hermosa *Anguila de mazapán*, de la acreditada Confitería de la señora Viuda de don Epifanio Liso, calle del Collado número 29 en Soria.

**CUARTO LOTE.**—Un bonito y elegante *Estuche de perfumería*, de la acreditada Farmacia del doctor don Ignacio Carrascosa, calle del Collado número 18, en esta capital.

**QUINTO LOTE.**—Tres botellas; una de Cognac, otra de Jerez y otra de Moscatel, de las mejores marcas, del afamado «Café del Recreo», de don José Lenguas, calle Marqués Vadillo, número 19, en Soria.

**Y SEXTO LOTE.**—Un magnífico *ARADO DE VERTEDERA*, construcción perfecta de la tan acreditada Casa de Maquinaria agrícola de don Fernando Díaz, de Calatayud, premiado en el Concurso Agrícola de Zaragoza el año 1910. Patente de invención por veinte años.

El sorteo de los anteriores Lotes se hará el día 30 de Abril de 1920 en la Administración del «Noticiero de Soria», y podrán presenciarlo cuantas personas gusten.

Cada recibio de suscripción llevará seis números, con derecho uno a cada sorteo, y para la adquisición de los regalos será imprescindible la presentación del mismo.

Los Calendarios ó las Postales no se enviarán por correo, pues sólo se entregarán al tiempo de abonar la suscripción.

**GANADEROS!** Efectos sorprendentes en toda clase de ganados, lo mismo en el vacuno, de cerda, mular y caballo, que en el lanar y las gallinas, que ponen doble; se desarrollan, engordan y comen mejor.—Tres pesetas kilo.

**FOSFOFERROSA ó ENGORDE CASTE—LLANO LIRAS.** Pedir, con importe de las tres pesetas, á Luis Liras, farmacéutico, en Villadiego, (Burgos).

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** véase anuncio en 4.ª plana.

**ZOTAL y Jabón ZOTAL.**—De estos productos tan conocidos en toda esta provincia, es único Representante en la misma don José López de Cerain, al cual deben hacerse los pedidos.

**PESCADO FRESCO.**—Exportación de pescado fresco á todas provincias; Dirigirse, á Claudio Alvargonzález 14, en GIJÓN.

**PAGARÉS** para préstamos en dinero ó en especie, con arreglo á la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza ó sellos, precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja.

## BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca - Soria - Teruel

Acañiz - Barbastro - Calatayud,

Egea de los Caballeros - Jaca,

Tarazona de Aragón - Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Decuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

## Páginas sorianas.

### Estadística sobre la riqueza agrícola de la provincia.

(Continuación. Véase el número anterior.)

Enumeración de los cultivos principales, con la extensión aproximada que ocupan cada uno de ellos por término medio anual.

Los principales productos vegetales que del cultivo se obtienen en esta provincia son: cereales, legumbres, patatas, verduras y hortalizas, vino, cáñamo, lino, frutas, azafrán, arís, heno, pastos, y este año, por primera vez, remolacha azucarera.

Las comarcas más fértiles para la producción de cereales son los campos de Gómara y Noviercas, las tierras de Riosco y Fuentepinilla, el campillo de Buitrago las cuevas de Medinaceli, los campos de las Vicarias y las laderas de tierra del Burgo de Osma; las mejores legumbres se recolectan en Soria, Borobia, el Burgo, Noviercas, Pozalmuro é Hinojosa de la Sierra, reuniendo excelentes condiciones de tamaño, suavidad y blandura; en la producción de verduras y hortalizas se distinguen las de las huertas de Agreda, Soria y los Rábanos y las riberas del Burgo de Osma y Berlanga de Duero, la patata, cuya cosecha sigue en importancia á la de los cereales y puede considerarse como el verdadero pan del pobre, se recolecta en todos los pueblos de la provincia, siendo notables en este concepto las de Berlanga de Duero, Blacos y Torreblacos, y muy apreciadas por su finura y gusto las de Medinaceli; el arís se cultiva principalmente en la parte de Deza; el azafrán en Chércoles, Valtueña y Pueblo de Eca, y por último, los mejores lino y los más crecidos y filamentosos, se crían en el valle de Tera y Valdeavellano, zona llamada sierra de Soria, obteniéndose los mejores cáñamos en Agreda, Débanos, Burgo de Osma Almenar y Monteagudo.

Terrenos dedicados al pasturaje.—Dehesas de pasto y monte bajo.—Praderas naturales. Prados artificiales.—Extensión de cada clase en hectáreas.—Indicaciones sobre el valor en renta.

Sabida y reconocida por todos está,

la gran importancia y extraordinaria utilidad que los prados naturales y artificiales presentan y las múltiples y variadas ventajas que ofrecen, pudiendo considerarse con verdad como el fundamento de la fertilidad y riqueza de los campos, pues que el labrador siempre necesita cierto número de cabezas de ganado, ya como auxiliares poderosos de sus penosas tareas, ya para obtener otros productos, indispensables unos, lucrativos otros, beneficiosos todos.

Esta provincia, que ofrece por naturaleza inmejorables condiciones y recursos poderosos para la cría y alimentación de ganados en las faldas de sus montañas, en el suelo de sus montes y en los valles de sus sierras, es, sin embargo, la que menos procura aprovecharlas, siendo una de las principales causas del angustioso estado en que se encuentra, y acaso la que más poderosa y fatalmente ha contribuido á la terrible crisis por que atraviesa y á la espantosa miseria que la consume y aniquila, la notable disminución que en poco tiempo la ganadería en sus distintas especies ha experimentado, y la mala alimentación y peor régimen á que se hallan sometidas las diferentes clases de ganado que en la actualidad posee; porque el hombre con su irreflexiva avaricia y con su impremeditado y desmedido afán de roturar, olvidando dichas condiciones, y que por ellas esta provincia ha sido, es y será siempre más ganadera que agrícola, ha roturado prados y dehesas, descuajado montes y labrado quintos y baldíos que producían antes finos y abundantes pastos, para obtener escasas cosechas de cereales que, si en los primeros años compensaron por la fertilidad natural que poseían, los gastos que su cultivo ocasionaba, hoy no rinden apenas la simiente que se las confía, por no poder conservar aquella con los pocos abonos que les producen sus reducidos rebañes, que por otra parte no pueden tampoco aumentar, por la enorme disminución que en los terrenos de pasto han producido.

Los terrenos destinados al pasturaje en esta provincia consisten en prados de regadío y de secano, dehesas y tierras llamadas de pasto, y los que proporcionan los montes y baldíos.

A juzgar por el número considerable de ríos, arroyos, fuentes y manantiales que en esta provincia existen, que corren por todos sus pueblos y en todas direcciones la surcan, y á la buena disposición que ofrecen y favorables circunstancias que para su aprovechamiento presentan, cualquiera creería y con razón, que es una de las primeras en terrenos de regadío, y que ya que por lo destemplado y frío de su clima y por la aridez de su suelo, no se aprovecharan para cultivos más lucrativos é importantes, se utilizaría al menos para la producción de pastos con que alimentar en grande escala toda clase de ganados, y sin embargo, nada menos cierto, tanto que puede decirse no existen pastos de regadío, pues es tan pequeño el número de dehesas que disfrutan de este beneficio, tan escaso el número de prados regados y tan pequeña ó reducida su extensión, que bien puede calificarse de exigua su importancia, causando tristeza y verdadero dolor ver como generalmente se ve, con la mayor indiferencia y con el más lamentable abandono, áridas comarcas, extensas llanuras y dilatados valles, atravesados por caudalosos ríos y crecidos arroyos que, convenientemente encauzados y empleando en su canalización los capitales necesarios, serían un manantial constante de cuantiosa riqueza al par que fuente inagotable de ilimitada prosperidad.

(Continuará.)

## ECOS DEL MAGISTERIO

### Sano patriotismo

Tienen razón sobrada cuantos afirman que el sentimiento de patria se agiganta á medida que la distancia va separándonos de ella. Y, cosa curiosa, aquellos á quienes la lucha por la existencia retiene alejados del país que les viera nacer, suelen tener una visión más clara de los problemas patrios que muchos de nuestros conciudadanos. Tal acento con la colonia española que reside en Londres.

Ultimamente, con motivo de haber adquirido un magnífico edificio para «Casa de España», en la plaza Cavendish, ha puesto á la circulación un cheque original á cargo del imaginario Banco Patriótico Español; por timbre, lleva únicamente las palabras de ¡Viva España! Suenan en una España progresiva y te alientan exclamando: «¡Despierta, querida España! Te lo piden viril y amorosamente tus hijos que residen en Londres». Firmánlo, en nombre de dicha colonia, el Centro Español y la futura Casa de España.

Hasta aquí, á no ser la originalidad de la propaganda, el cheque no dice nada nuevo. Todos lo deseamos el progreso y el bienestar de España; pero una cosa es predicar, y otra dar trigo.

Con este espíritu práctico que tanto caracteriza á los naturales de la Gran Bretaña, con frases cortas y en letra menudita, exponen al margen los fundamentos de un buen programa gubernamental. ¿Cuales son estos? Asignar á cada maestro el sueldo mínimo de 5.000 pesetas y el máximo de 25.000; procurar que los maestros estén dotados de aptitud; que las escuelas sean buenas y saneadas; que la enseñanza sea práctica y obligatoria; que no haya pueblo sin su escuela y su buen maestro; que se castiguen rigurosamente las infracciones sobre instrucción pública, etc., etc. No hay para que continuar: con lo precedente basta y sobra.

Eso lo dice nuestros hermanos de Inglaterra, aquellos españoles á quienes quiso visitar espontáneamente el rey Alfonso XIII, por conocer su acendrado patriotismo, que tanto honra allá, en el país de las nieblas, el nombre de España. Puede que esa voz leal se pierda en el vacío, como otras veces se ha perdido la de hombres ilustres. Costa, Giner, Altamira-Azcárate, Zulueta, Vincenti.

La decadencia ó prosperidad de los pueblos está en razón directa del grado de cultura de sus habitantes. Nuestros compatriotas han acertado el remedio. En tanto no baje esa enorme cifra del 50 por 100 de analfabetos es imposible soñar en una nación floreciente. Inglaterra, á pesar de ser culta entre las cultas, no ha mucho que uno de sus ministros, Fischer—que por cierto no tenía asiento en ninguna de las dos Cámaras, como representante del pueblo—, acentuaba más y más la solución del problema escolar, medio eficaz para resolver, con tiempo y perseverancia, todos los demás. Así opinaba Ramiro de Maeztu al decir que el porvenir de España depende del político que sepa hallar su ideario en la «Escuela y despensa» de Joaquín Costa.

Esperemos. Pronto sabremos si España reniega de sus hijos, negándoles el alimento necesario para la vida del espíritu... y del cuerpo también.

M. Tauler y Pruneda.  
Maestro de Rubí.

## LAS CARNES CONGELADAS

Disposiciones sanitarias para su introducción y venta en España.—El minis-

de la Gobernación, procediendo con plausible diligencia, ha resuelto ya el aspecto sanitario de la importación de carnes congeladas, que es el que incumben a su departamento.

He aquí las prescripciones sanitarias que habrán de observarse para la introducción de aquellas carnes, de conformidad con los dictámenes del Real Consejo de Sanidad, de la Real Academia de Medicina y del Consejo de Estado.

Primera. Que el transporte de carnes congeladas desde el barco frigorífico hasta el lugar donde se expendan ha de efectuarse en vagones frigoríficos, convenientemente dispuestos, siendo los veterinarios de la frontera los encargados de inspeccionar estos vagones y de examinar las condiciones sanitarias en que llegan dichas carnes.

Segunda. Que las localidades en que las carnes son recibidas, dispondrán previamente de las instalaciones frigoríficas necesarias para su conservación.

Tercera. Que no podrán ser importadas, conservas en cámaras frigoríficas, más que las carnes congeladas procedentes de las especies bovina y ovina. Que la adherencia ó la presentación de las vísceras no será exigida. Que los animales de la especie bovina no podrán ser admitidos á la importación más que en mitades ó en cuartos, y los de la especie ovina enteros y sin la cabeza, en todo caso.

Cuarta. Que á cada remesa ha de acompañar un certificado sanitario de origen, visarlo por los cónsules españoles, cuyo certificado se entregará al inspector de carnes á los efectos que procedan.

Quinta. Que los trenes en que se importe la carne congelada habrán de marcarse con un sello cuadrado que tenga por lo menos cuatro centímetros de largo y lleve en grandes caracteres el nombre del Municipio en que se expenda, y por debajo las palabras «Carne congelada».

Sexta. Que á más del reconocimiento sanitario en la frontera, habrá de ser inspeccionada esta carne todos los días por los agentes sanitarios competentes en los locales especiales mismos donde se expenda, y que por medio de indicaciones puestas en sitio en que el público pueda fácilmente conocerlas, se dará noticia de la naturaleza y origen de la carne de que se trata.

La descongelación que preceda á la venta se hará metódicamente y en medio seco, para que la carne pueda ser inmediatamente consumida y evitarse todo riesgo de descomposición.

Séptima. Se prohibirá el empleo de la carne congelada en la preparación de embutidos.

Además de estas reglas generales, las autoridades municipales podrán tomar todas las disposiciones complementarias convenientes para garantizar en este punto la salud pública.

Es de desear que los ministros de Hacienda y de Fomento no demoren sus resoluciones en la parte que se relaciona con el aspecto arancelario y el de defensa de la ganadería nacional, á fin de que pueda ser un hecho lo antes posible la venta en España de las carnes frigoríficas de América, cuya concurrencia en el mercado es indudable que resultará beneficiosa para el consumidor.

## Lanas extranjeras

Cuando hace algunos días nuestro amigo el Ingeniero industrial don Antonio Bastos nos envió desde Verdún (Francia) un atento saludo postal, juzgamos que á la vez nos había remitido también un ejemplar de la revista EXPORT MAIL, y la equivocación nuestra consistió en que la letra de la targeta del señor Bastos venía á ser idéntica que la de la faja en que aquella revista nos era remitida.

No resultó así, y hoy podemos decir que nos ha sido remitida aquella, directamente.

Habla mucho de las lanas y sus negocios, y como curiosidad, transcribimos íntegro el siguiente articulo de *Export Mail*, que textualmente dice:

«ALEMANIA Y LAS INDUSTRIAS DE LANAS.—Durante la guerra pocas fábricas nuevas eran construidas en este país, y este hecho nos hace pensar que durante los 25 años después de la guerra en 1870 entre Francia y Alemania, más fábricas eran cerradas que construidas.

Lord Mashan (el fabricante de sedas en Brad-

ford), ha dicho que nuestra exportación de tejidos de lana habia bajado de 27 por ciento en los 25 años, y esta opinión esta confirmada por el testimonio durante la Inquisición Chamberlain. Y este introduce la cuestión «Debemos restablecer las Industrias alemanas de lanas, en preferencia á nuestra propia industria y aquella de nuestros Alios?»

Esta cuestión era sugerida por una segunda lectura de un artículo en el «Textile Recorder» del 15 de Mayo, 1918 donde hay el párrafo: «Entendemos que hay preguntas de parte del Servicio de Lanos del Ministerio de Guerra para ver si la maquinaria para la producción de tejidos está en una posición de consumir la producción de lana del mundo entero sin la cooperación de Alemania.»

Contestando á esta cuestión el autor del Artículo (Mr. S. B. Hollings) dijo: que lo creia absolutamente necesario de incluir las fábricas importantes en el Norte de Francia y toda la demas maquinaria en el mundo, con excepción de Alemania y de Austria. Pero es cierto que los oficiales del Servicio de Lanos creen que el apoyo de Alemania como comprador es necesario para consumir la producción entera de lana en el mundo.

La dependencia de Alemania de las colonias inglesas para existencias de lana cruda. En 1860 Alemania tenia 28.016.000 ovejas; en 1870 23.000.000; en 1882 19.180.000; en 1892 13.590.000; en 1900 9.692.000; y en 1913 5.504.000.

No se sabe si Alemania ya tiene ovejas; de todos modos es evidente de estas cifras que Alemania no ha conservado sus ovejas de lana fina de antemano, ni ha hecho pasos para cuidar á las existencias futuras de lanas industriales.

Nuestras industrias de lanas han sufrido de los esfuerzos de Alemania de hacer una concurrencia antes de la guerra, y se ha dicho la gente «Jamás!» cuando los Alemanes se han mostrado verdaderos demonios durante la guerra.

Es una opinión muy popular que nuestras industrias importantes deben ser protegidas en el tiempo después de la guerra. Un método sencillo y efectivo de proteger las industrias inglesas de nuestros rivales deshonrados es de conservar toda lana producida en países ingleses de mejor calidad que 56s de Bradford para el uso solamente de hiladores y fabricantes ingleses.

Y si no tenemos bastante maquinaria, entonces hay que extender la existencia de aquella también. Tenemos muchas mujeres por consecuencia de la guerra peritas en el manejo de máquinas para hilar, coser, hacer medias, etc. En Australia y Nueva Zelandia tenemos la mejor lana del mundo entero, y en esta lana y sus productos podemos emplear nuestra gente honrada y industrial—hay solamente que proceder con organización y prudencia y la lana inglesa fornecerá un modo amplio de vivir á la gente de Inglaterra.»

## De todo un poco.

### Apuntes:

La verdad entra en los oídos de los Reyes en la misma proporción que el dinero en sus arcas, uno por ciento.—*Luis XV.*

La guerra entre las naciones civilizadas es un contrasentido.—*Luis Felipe, rey de los franceses.*

Así como el ignorante está muerto antes de haber cesado de existir, el hombre de talento vive aun despues de muerto.—*Mabire.*

Amante, hija, esposa, hermana, madre y abuela; en estas seis palabras se encierra cuanto hay para el corazón humano de más estático, sagrado, puro é inefable.—*Macias*

### Juicio crítico.

Disputaban en reunión Varios chicuelos muy vivos, Sobré el genio y condición De sus padres respectivos.

—El mío es como la hiel.  
—Pues el mío es como el pan.  
—El mío no tiene hiel.  
—El mío es un mazapán.  
Y añadió un enredador, Como quien lo saborea:  
—Pues mi padre, es un señor Que tiene... «mucha correa».

### Discurrámos.

Un viejo de buen humor, solía de ordinario responder á cuantos por su salud le preguntaban: Los muchos, ya son pocos; los largos, ya son cortos; los dos ya son tres. Mala cuenta es. La solución... para ustedes, y así discurrirán un rato; si no tienen que hacer maldita la cosa.

### Casos y cosas.

—¿Por qué ha venido usted á establecerse en Madrid? ¿Abandonar un lugar de aires tan puros como el que usted vivía!...

—Sí, señor; muy puros. Si hubiera podido mantenerme del aire, no me muevo del pueblo

ni á tres tirones. Váyase usted por allí y sabrá lo que es el aire, con la tripa vacía.

### En el Café de «La Mala Pata»

—¡Hola amigol! ¿Cómo está usted?  
—No recuerdo...  
—Tengo la seguridad de haberle visto en este café hace dos meses.  
—¿Está usted seguro?  
—Ya lo creo, lo he conocido en el paraguas.  
—¿Pero si hace dos meses aún no lo tenía?  
—Ya lo creo: quien lo tenía era yo, só tió sin... paraguas.

—Pero Juanito. ¿Cómo traes tan manchado de tinta el pañuelo?

—No me regañes, mamá, ya te he dicho que en el colegio tengo á mi lado un niño negro.— Bueno, pues se ha sonado con mi pañuelo y... tinta fina para escribir.

### Centarceicos.

Siete palabras tan solo habló en la cruz el eñor, tu madre en el mesmo caso nos hubid hecháo un semón.

En latin casan los Curas y ya saben lo que se hacen, si hablásen en castellano no se casaría naide

Voy á poner á mi suegra por güena en cualquier altar, ayer le pidi dos riales y me los dió sin chistar

## DE LA PROVINCIA

### DE RE AGRARIA

#### La defensa del Labrador.

Ha sido otorgado por el Gobierno un donativo de 38 000 pesetas, para repartir entre los labradores que han tenido la desgracia de que sus cosechas hayan sido apedreadas.

La mayor parte de estos desgraciados, tal vez se encontrará en la miseria por haber puesto toda su escasa fortuna en el pedazo de tierra apedreado, que más tarde, con el sudor de su frente, pasaría á ser el pedazo de pan que habría de repartir entre sus familiares.

Es triste el ver á esos pobes labradores que durante un año consecutivo, desde las primeras horas del albor de la mañana, hasta las últimas de la tarde estén dedicadas á esas rudas tareas de la tierra, unas veces abriendo surcos, otras abonando etc., y que luego más tarde, después de trabajadas y estar á punto de recogerse el fruto, venga un nublado á estropear sus ilusiones apedreándolas.

¿Porqué no ponéis fin á este apedreo? Si queréis que vuestras cosechas no sufran este ataque, no tenéis más que visitar la casa del afamado pirotécnico soriano Daniel de León, que vive en la calle de Santo Thomé, núm. 12. El os podrá facilitar cuantas armas de defensa creais convenientes y más baratas que cualquier otro, pues sus cañones granifugos han dado pruebas de vivos destructores nublados. De esa forma podréis tener vuestra cosecha segura, siempre que alguna mala nube os la amenace destruir.

Así os lo aconseja desinteresadamente, uno que es tan labrador como vosotros.

Montecristo.

## FEDERACIÓN OXOMENSE

DE

### SINDICATOS CATÓLICOS AGRARIOS

Esta Entidad que cuenta con 112 Sindicatos celebró ayer su Asamblea general anual, fijada en esta época por ser la feria en la capital y dar mayor facilidad á sus asociados para poder concurrir.

El Consejo Directivo de la Federación lo forman los señores siguientes: Presidente, don Santiago G. Santacruz; Vice, don Enrique Arciniega; Comiliario, don Mateo Rioja; Vocales, don Elías Díez, don Felipe las Heras, don Leopoldo Ridruejo, don Raoul Oiet, don Sacerdote Rodrigo, Vocal-Tesorero; y don Francisco Acebes, Vocal-Secretario.

Para presidir la referida Asamblea, el miércoles á las cinco de la tarde llegó en su automóvil nuestro Reverendísimo é Ilustrísimo Prelado, acompañado de los M. I. señores don Manuel Gutiérrez, director de Acción Social y señor Magistral de Osmá.

A saludar al Prelado acudieron Comisiones de todos los Centros y muchos particulares.

El programa de la fiesta de la Federación de Sindicatos se ha verificado en la forma anunciada, con una concurrencia extraordinaria y un entusiasmo indescriptible entre sus asociados.

La fiesta religiosa, que estaba anunciada se celebraría en la ermita de la Virgen del Mirón, á causa de lo despreciable del día, tuvo lugar ayer jueves en el magnífico templo de Santa

María la Mayor, de esta Ciudad, con asistencia del Ilmo. señor Obispo, la Junta directiva de la Federación, Autoridades civil, militar, provincial, municipal y demás Centros y Corporaciones, á la vez que un sinnúmero de asociados agraristas católicos.

Ocupó la sagrada cátedra el M. I. señor Abad don Santiago Gómez Santacruz, quien, con su proverbial elocuencia cautivó á los oyentes, desarrollando maravillosamente el tema que se proponía y que versó en dignos ataques á la blasfemia y la profanación del descanso dominical, así como trató también del espíritu de asociación bajo la bandera del Catolicismo.

Por la tarde, á las tres, se celebró la Asamblea general, en la Residencia de los R.R. Padres Franciscanos, sita en la Plaza de Teatinos, con tan enorme concurrencia que el espacioso salón resultaba incapaz para contenerla, teniendo muchas personas que pasar á las salas inmediatas.

A pesar de haber durado el acto cuatro horas, la concurrencia salió satisfechísima por la grandiosidad de aquel y los hermosos cuanto variados discursos pronunciados, cumpliéndose el programa bajo el orden siguiente:

Primamente se elevaron fervorosas plegarias por todos los presentes.

A continuación el señor Secretario don Francisco Acebes con la venida de S. S. dió lectura del acta del año anterior que fué aprobada por unanimidad. El Presidente señor Santacruz leyó, una detallada, luminosa y acabadísima Memoria que llamó poderosamente la atención por la importancia de las operaciones realizadas y desenvolvimientos de tan magna obra.

Por defunción de don Leandro Martínez (q. e. p. d.) fué nombrado accidentalmente Presidente de la Federación don Santiago Gómez Santacruz y Tesorero don Sacerdote Rodrigo, siendo por unanimidad y por aclamación confirmados tales nombramientos.

Al dar las gracias por su designación el señor Abad, pronunció un discurso de los suyos, con la claridad, fogosidad de siempre y apropiado á las circunstancias á que hizo prorrumpir á la concurrencia en aclamaciones entusiastas.

Seguientemente el señor Director de Acción Social don Manuel Gutiérrez, ocupó la tribuna y su elocuente discurso, bajo el punto de vista filosófico, moral y social, fué premiado con calurosos aplausos.

Después el joven Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico don Leopoldo Ridruejo con una claridad insuperable, con un lenguaje apropiado á los que iban dirigidas sus enseñanzas, dió una importante conferencia sobre compra de abonos, su composición y su empleo, que bien pudieron aprovechar los labradores, que quedaron satisfechísimos, y deseando tener ocasión de oír á dicho señor en sucesivas conferencias de tanto provecho para la clase agrícola, fué asimismo aplaudido.

El señor Cura párroco y conciliario del Sindicato de Andalúz don Plácido Alvarez no hizo decaer la esperanza ni los informes que acerca de su cultura y entusiasmo por la obra de la Sindicación teníamos y con grandes conocimientos, fluidez de lenguaje á la par que perfectamente comprensible, desarrolló el tema de contabilidad de los Sindicatos, que apesar de su avidez, supo tratarlo con tal amenidad, que su labor fué premiada con prolongados aplausos.

A continuación el señor Inspector de Higiene pecuaria y Médico don Enrique Arciniega, ocupó la tribuna, pronunciando un discurso tan bien traído, tan práctico, tan sencillo é instructivo á la par que provechoso por sus sabios consejos para precaver, curar y desterrar las enfermedades más comunes en la ganadería, que entusias mó á los oyentes y no cesaban de repetir la conveniencia de la divulgación de tan necesarias enseñanzas, siendo esta provincia esencialmente ganadera y tan grandes los rendimientos que por alta riqueza pecuaria obtienen nuestros comprovincianos.

Fué calurosa y justamente aplaudido.

Después tocó el turno al M. I. señor Magistral de la Catedral de Osmá, y desde sus primeras palabras cautivó á toda la concurrencia. ¡Que conceptos tan hermosos, que facilidad de expresión, que basta erudición demostró el conferenciante!

Y con que lástima se vió terminar su brillantísima peroración. Tuvo muchos y felices párrafos en que fué interrumpido por clamorosos aplausos, que al final se hacían interminables, siendo el gran orador de la Asamblea.

Como última nota del acto, nuestro dignísimo Prelado don Mateo Múgica y Urrestarazu, dirigió con la elocuencia de siempre su autorizada palabra al auditorio, siendo muy agradable y respetuosamente escuchado.

PRENSAS PARA UVAS.—*Sistema Americano.* Lavadoras de aceitunas, construidas por la acreditada Casa «Viuda é hijos de Balbontin» en Sevilla. Motores eléctricos de todas potencias. Pedir presupuestos á Rodríguez y Pardo en Madrid, calle de la Magdalena, 38, pral. y en Sevilla, Goles, 21, 3.º

# Noticias

Mañana por la tarde saldrá para Burgo de Osma el Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, al que habrá de hacerse tan respetuosa y cariñosa despedida como lo fué también anteayer su llegada á Soria, reiterándole desde aquí nuestro saludo como buenos sorianos y humildes hijos de la Diócesis.

Por no reunir las debidas condiciones de salubridad, han sido retirados de la venta por los inspectores veterinarios: dos aves, cinco conejos 743 kilos de pescado fresco, 11 de escabeche, 24 de embutidos y 1.190 de frutas.

Si no fuera por estas inspecciones, asusta pensar los trastornos que estos artículos adulterados causarían en los consumidores. (Así se inspecciona en Zaragoza según dice un colega de allí)

Hace días se halla delicado de salud nuestro distinguido paisano y buen amigo el veterano Ayudante de Obras públicas don Pablo Romero, al que entrañable y vivamente deseamos el más rápido y completo restablecimiento.

Esta mañana en la iglesia de Santa María la Mayor, se han celebrado misas de segundo aniversario por el eterno descanso del inolvidable soriano don Victoriano Marco Jimenez, habiendo asistido numerosas personas.

Renovamos nuestro sincero pésame á la señora viuda de Marco doña Vicenta Gómez, á los hijos y demás familiares del finado al que en vida tanto le apreciamos como sorianos y amigos de la Soria de ayer.

**BODAS.**—Esta madrugada han tenido lugar dos bodas sorianas.

La del joven hijo del difunto marqués de la Peña, don Enrique Carrillo Eraso con la distinguida y bella señorita María de la Paz Carmona Cantarero.

Y la del joven periodista y Oficial del Cuerpo de Telégrafos don Virgilio Soria, con la bella y gentil señorita Esperanza Pérez.

Apadrinaron la primera unión que fué bendecida por el sacerdote don Saturio Saenz, la madre del novio. Excm. señora Marquesa de la Vilueña, y el padre de la novia don Manuel Carmona, actual jefe de Telégrafos de Soria.

El segundo enlace, fué apadrinado por el padre de la novia don Manuel Pérez y la distinguida señora doña Margarita Pérez, bendiciendo la unión el señor Cura parroco de San Juan.

A uno y otro matrimonio con la más cordial enhorabuena, le deseamos muchas y muy duraderas felicidades.

Para el desgraciado obrero soriano, que se halla enfermo, Antonio Millán nos han sido entregadas cinco pesetas por don Camilo Sainz conocido industrial y propietario soriano.

Si algunas personas más, desean entregarnos algún otro donativo, lo sumaremos al del señor Sainz y al nuestro, para tan humanitario fin.

Desde el Colegio de Padres Franciscanos, á la calle de la Zapatería, se perdió ayer 11, un rollo de papeles en el cual va una minuta del Servicio Agronómico.

Se ruega á la persona que lo hubiese encontrado, lo entregue en esta redacción.

Han obtenido premio reglamentario, el Capataz de Obras públicas de esta provincia Eulogio Bonilla Ciria, y los Camineros Hipólito González González y Pedro Serrano.

Enhorabuena, sincera á estos hijos del trabajo y la virtud.

Agradecemos al Inspector de primera enseñanza de Soria, don Gervasio Manrique, el ejemplar de su obra *Pedagogía Social y Mutualidad Escolar* que atentamente nos ha enviado con expresiva dedicatoria. Con más tiempo y espacio nos ocuparemos de tan interesante trabajo.

El Ayuntamiento de Jaen, ha pedido por instancia al Gobierno, que sea suprimido el ministerio de Abastecimientos, que ya sería suprimir.

El Ayuntamiento de Soria, quiere que aquí se supriman los Consumos.

Una y otra supresión, parece que todavía están... verdes.

Ayer y hoy, ha aumentado la importancia de las ventas en la Feria, y también ha mejorado el tiempo.

Han salido para Madrid y Zaragoza, 10 vagones de ganado vacuno.

Han regresado estos días las últimas agrupaciones de los obreros sorianos que desde los pueblos de la serranía van todos los años á trabajar á los molinos aceituneros de Audalucía.

Félix Mata, del Cubo de la Sierra, que es uno de esos honrados obreros aceituneros, nos dijo ayer poco más ó menos lo siguiente:

—Se cuenta que los jornales en los molinos

aceituneros han subido mucho, mucho, pero hay que distinguir; nosotros los serranos que hemos trabajado en la Puebla de Cazalla (Sevilla) hemos obtenido el enorme jornal de diez á once reales diarios ¡que atrocidad!, pero los jornaleros andaluces, de toda aquella tierra, empleados como nosotros en las mismas faenas, han ganado 18 y 20 reales por día. Quiero que se sepa todo esto, que es una gran injusticia cometida en contra del obrero soriano que en nada cede ni está por debajo del andaluz al trabajar, todo lo contrario, sin ser jactancia propia. Y el andaluz no se mueve de la puerta de su casa para acudir al trabajo de los molinos, y nosotros emigramos de Soria á Andalucía y así se nos trata; calculamos haber perdido en la temporada esta de trabajo aceitunero unos treinta duros por obrero, sin esperanza de recuperarlos al año que viene Dios mediante, pues van cada temporada maestros nuevos y la verdadera ganancia es para los favorecidos suyos andaluces. Que se sepa, y que se vea que los ahorros que á nuestras casas del terruño podríamos traer, se quedan allí entre los del coto de la *jacarnada andaluza*. Tal es la verdad.

Merece que más detenidamente de todo esto que no es simple agrarismo, se haga una extensa información, y los precios de los aceites subiendo cada día más, como acabó diciéndonos nuestro buen paisano el serrano Félix Mata.

Y ello es para *engorde* de los aceituneros en general, trabajadores del campo y ricos hacendados «sevillanos».

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro simpático y cultísimo Magistral de Burgo de Osma y Director de *Hogar y Pueblo* don Faustino Herranz sintiendo que su estancia sea tan breve.

Por disposición del Rvmo. Prelado, se abrirá el cumplimiento pascual en todas las parroquias de esta Diócesis, el día 14 de Marzo, cuarto domingo de Cuaresma, y terminará el día de la Santísima Trinidad.

*Lo que produce el turismo.*—En Suiza produce el turismo 17 MILLONES de francos al año, ó sea 60 francos por habitante.

Etcétera ect. en SORIA no hay de este percal.

Aprendan los gobernantes, los Ayuntamientos los fondistas... todos la lección que esas cifras representan.

A Niza llegan todos los días muchos trenes abarrotados de turistas.

Italia ingresa anualmente unos 600 MILLONES de francos como producto del turismo.

En Egipto gastan los turistas todos los años 38 MILLONES DE FRANCOS.

Los turistas que visitaban Francia antes de la guerra gastaban allí TRES MIL MILLONES de francos al año, es decir, unos 80 francos por habitante, mientras que la cifra total de exportación sólo representa 130 francos por habitante.

Durante el pasado mes de Febrero, ha recaudado el Ayuntamiento de Soria, mil trescientas pesetas ochenta y cinco céntimos por los derechos de reses sacrificadas en dicho mes en el Matadero público de esta capital. Y en el presente sigue con aumento.

Damos expresivas gracias al Director de la Sucursal del Banco de España en Soria, nuestro distinguido y antiguo amigo D. Joaquín Castellana y de Miró, por el ejemplar que nos ha enviado de la Memoria de aquella respetable entidad bancaria, de la que con mayor espacio y tiempo nos ocuparemos, especialmente de cuanto concierne á nuestra región.

Ha regresado á Soria, el estimado Delineante de Obras públicas don Manuel Guilabert y distinguida esposa, después de su largo viaje de novios por varias provincias. Sean bien venidos.

*Los Obreros de la Eléctrica de Soria.*—Piden un aumento de sueldo proporcional á los jornales que ganan, á fin de que pueda ser cinco pesetas el mínimum.

Piden las 8 horas que marca la ley. Fueron presentadas las bases por conducto de la Federación, á las cuales no han dado contestación categórica, y si la contestación ha sido despedir á todos los asociados, fueron despididos días antes de la fecha marcada para contestar.

Los Obreros no asociados que dice la Empresa tener es uno solo.

## Sección Religiosa.

### CULTOS EN SORIA.

*Cuarto domingo de Cuaresma.*—En la I. I. Colegial, á las diez, misa solemne con sermón á cargo del señor Magistral don Julian Garcés.

*Novenas á San José.*—Continúan á las cinco y cinco y media respectivamente en las Iglesias

de las Mercedes y El Salvador, con exposición de S. D. M.

*Ejercicio mensual de la Asociación de Hijas de María.*—Tendrá lugar á las seis de la tarde del domingo en Santa María la Mayor.

*Visita Diaria.*—En Santa María la Mayor á las seis de la tarde.

### Santoral.

Hoy viernes, 12 de Marzo, San Gregorio y Nuestra Señora de la Misericordia.

Sábado 13, San Leandro, y Santa Cristina. Domingo 14, La traslación de Santa Florentina y Santa Matilde.

Lunes 15 San Melitón, San Raimundo, San Longinos, San Silvio, San Menigno y San Nicandro.

## LABRADORES

emplead los MORTEROS Y COHETES granifugos contra el pedrisco, confeccionados en los talleres de Pirotecnia de Daniel de León y veréis los buenos resultados. Pero no dejarse sorprender de quien desconoce el arte y sin otra cosa que la del lucro se dedica á hacer ofrecimientos que seguramente no dan el mismo resultado.

## Banco de Aragón

Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal:

Interior 4 por 100 á.....	75'00
Exterior 4 por 100 á.....	87'35
Amortizable 4 por 100 á.....	00'00
Idem 5 por 100.....	96'60
Acciones del Banco de España á 528'00	
Idem del Banco Español del Río de la Plata á.....	281'00
Idem de la Arrendataria de Tabacos.....	000'00
Francos, á.....	43'25
Libras á.....	21'50
Marcos, á.....	7,60

### COTIZACIÓN DE CEREALES:

Castilla.—Hay bastante demanda pero los tenedores están retraídos. Los precios firmes.

Cotizan.—Salamanca, 108 —Palencia, 107, y Rioseco, 105 fanega de 94 libras.

Barcelona.—Trigo Argentino de 62'75 á 63'25 pesetas los 100 kilos

## CLÍNICA DENTAL

domicilio de

**Don Matías Cuevas**

dirigida por el DENTISTA

**D. José de Diego**

Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia. Precios económicos y garantizados.

Canalejas núm. 47. — Teléfono 110.

## Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Camvell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

(Frente al Comercio de don Sixto Morales).

Los martes, en Almazán

## RELOJERIA Y TALLER

de

**PEDRO PEREZ MARIN**

Canalejas, 66. - SORIA

Especialidad en composuras de relojes de las marcas más garantizadas y acreditadas.

Reparaciones en objetos mecánicos y de platería.

SE VENDEN 100 varas de tabla y 100 alfajas de chopo, de 7 y de 9 pies y 20 olmos altos, en pié de diferente grueso. Para tratar á Ignacio Sanz Valdecantos, Almarza. 2-4

## Banco HISPANO-AMERICANO

Capital 100 millones de pesetas.

Casa Central, Madrid.

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Egea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Val, depeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, SORIA.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos, y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, y amortización y documentos de giros.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito.

Participamos á nuestra distinguida clientela que han quedado instaladas las oficinas de este Banco en sus nuevos locales:

Canalejas 25 y 27, planta baja

## GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

**Remigia García**

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en SORIA y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

## «LA DELICIA»

Confitería de la Viuda de Epifanio Liso

Soportales del Collado, 29,

SORIA

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán sus clientes y el público en general cuanto respecto al ramo de Confitería y Pastelería concierne y la especialidad de las afamadas MANTEQUILLAS DE SORIA, haciendo envíos á provincias.

No equivocarse, Soportales del Collado núm. 29.

## Santiago las Heras Alcalde

Tejidos :- Confecciones

Paquetería :- Mercería y Bisutería

PAÑERÍA

Especialidad en este artículo á precios económicos

ULTIMAS NOVEDADES

en Lencería, pañuelos y artículos para señora y niño.

Gran surtido en ropa blanca y géneros de punto

GRAN PESCADERÍA, de la Viuda de Carlos Albo, SANTOÑA (Santander).

Se sirven pedidos á provincias, en fresco y en conservas.

## MAGISTERIO

OPOSICIONES Á ESCUELAS NACIONALES

Convocadas por Real orden de 23 de Febrero oposiciones á 944 plazas de Maestros Nacionales y 746 de Maestras con la dotación de 1.500 pesetas anuales de las que 106 y 86 respectivamente corresponden al Distrito Universitario de Zaragoza y habiendo de celebrarse en breve plazo, la Academia preparatoria que dirige don Julio Molina, contando con el concurso de Licenciados en Ciencias, en Letras y Maestros Superiores ha establecido clases de preparación, para dichas oposiciones que darán comienzo el 15 del mes actual y abarcarán todas las disciplinas de los respectivos cuestionarios en clases, cuya duración mínima será de tres horas diarias.

Para más detalles, dirigirse al Director don Julio Molina Díez, Canalejas, 42, Soria.

Tip. de Noticiero de Soria.

# AVISOS Y ANUNCIOS

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

PROPIETARIOS

Viuda é Hijos de R. J. Chávarri  
Lealtad, 12. — MADRID

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

## CARABANAÑA

Depurativas.

Antibiliosas.

Antiherpéticas

Los precios de suscripción á este periódico, son los siguientes:

En SORIA y la *Península*.

Tres meses, 1'50 pesetas.

Seis meses, 3 ídem.

Y un año, 4'99 ídem.

En el *Extranjero*.

La suscripción es doble precio.

El pago deberá ser siempre adelantado.



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios.  
» contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.—SORIA

Gran taller de Maquinaria Agrícola

FERNANDO DIAZ

Camino de la Estación.—CALATAYUD.



Vertedera AGUILA patentada por 20 años con el número 56.527. — Este es sin disputa alguna el arado más sencillo, más sólido, más perfecto que se conoce entre todos los giratorios, siendo manejado por dos caballerías aunque sean de poca fuerza.

Vertedera AGUILA núm. 9, 65 pesetas; con cuerpo de acero dulce, 80 pesetas, y Vertedera núm. 10, 70 pesetas.

Construcción de toda clase de herramientas agrícolas y en especial arados romanos, vertederas, trillos y corta-raíces.

Todo falsificador será castigado, con todo el rigor de la ley.



El grabado demuestra por sí solo la sencillez del arado AGUILA, siendo el tipo más moderno, más especial creado por esta casa, de gran aceptación en algunas regiones. Hace una excelente labor lo mismo en tierras arcillosas y de fondo como en las ligeras ó cascajos. Siendo el AGUILA lo más moderno y sencillo, comprar, probar y veréis vuestras labores producidas en un 80 por 100.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito curando las molestias del

### ESTOMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

RECIBOS impresos para retirar bultos de mercancías en la Estación del ferrocarril, si á cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de Facturación.

Estos recibos son muy útiles y se venden á precio baratísimo, en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

Los Quince minutos á los pies de la Virgen del Carmen. — Librito en forma cómoda para rezar esta oración.

A 25 céntimos ejemplar, en la imprenta de P. Rioja, Plaza de Abastos Soria.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER  
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR POLO  
MEDIO SIGLO DE EXITO

Folleton de NOTICIERO DE SORIA 5

## El peso de las alas.

NOVELA

POR

MARIANO GRANADOS

(Continuación)

moribundo, quería ahora también ir á llorar sobre aquellas tumbas queridas.

.....  
Cuando Montoro llegó á la Ciudad vieja, sin detenerse en ninguna otra parte á pesar de las solitudes de numerosos amigos, fué acogido con un abrazo fuerte, cariñoso, apretado, por parte de Narciso, el amigo que habia seguido su destierro día por día, y con quien podría decirse que habia compartido sus triunfos.

Montoro, no quiso hospedarse en casa de su amigo: comprendía muy bien la situación en que este se encontraba, y los gastos que le ocasionaría. Decidió instalarse en su vieja casa solariega cerrada desde hacía tanto tiempo.

¡Oh la vieja casa solariega!

Montoro casi se habia enterrado en ella. ¿Estaba enfermo?

¡Quien podía saberlo! Por lo menos estaba triste, y esto ya era un motivo más que suficiente para que Narciso, avaro de su amigo le procurase todo género de distracciones que Pepe rechazaba ó aceptaba de muy mala gana.

Pero pasados aquellos primeros días un rayito de Sol empezaba á penetrar en el alma de Montoro. Fueron primero los paseos matinales llenos del optimismo de la mañana en compañía del amigo de la niñez que reía siempre; fueron después, las visitas de antiguos amigos que recordaban épocas felices. Y poco á poco, el hijo pródigo, era recobrado por la Ciudad que ponía el calmante de su calma sobre la herida abierta.

Por eso al terminar su trabajo de aquel día, Pepe se sentía invadido de una ternura melancólica ante el paisaje tan conocido, que se presentaba ahora á su vista iluminado por las luces veladas y suaves de su paisaje interior lleno de la melancolía de los recuerdos.

El crepúsculo terminaba. Unos resplandores últimos como de rosas que, revestaran, incendiaban allá á lo lejos los picachos de la sierra; un pínacel misterioso extendía por el horizonte, en la falda de las montañas, una línea violeta que poco á poco trépaba hasta las cumbres; en los tejados, brillaba de repente una claraboya; sonaban los pianos del crepúsculo con sus notas fragantes; se descorrían las persianas de los bal-

cones; gentes en mangas de camisa se asomaban á ellos, y abajo, entre el polvo de oro del Sol muriente, los tenderos sentados á la puerta de sus tiendas, formaban esas simples tertulias de barrio donde se toma el fresco y se habla del día tan caluroso que ha hecho y de si lloverá ó no lloverá.

Pepe, sentía un dolor inefable. Consideraba su vida, y la veía inútil. Tenía veintiocho años y casi podía decir que habia resuelto su vida; ganaba dinero y su nombre era conocido; tenía una sensibilidad alta, y una regular cultura. Bien, ¿y qué? ¿Le servía de algo haber estudiado, haber leído y haber escrito tanto? ¿Le servía de algo haber peregrinado por las Ciudades de media Europa?

Se veía empujado, entristecido, enterrado entre las ruinas de su propia alma. De la calle, subía un vaho de vida, pero de una vida apacible, sosegada, tranquila; una vida sin crispaturas de nervios, sin velocidades, sin pasiones. Ahora, en una tertulia, sonaba una carcajada; ahora, un grupo de muchachas, pasaba charlando alto de cosas banales...

Una vida facil y dichosa como un cuadro veneciano del cuatrociento, bullía á sus pies. Si, seguramente aquellos buenos burgueses que salían á tomar el fresco á la puerta de sus tiendas, eran felices y sabios de su vida; seguramente ellos desconocían á Kant y á Schopenhauer, á

Nietzsche y á Hegel; seguramente no habian soñado con Beethoven ni llorado con Chopin; seguramente no habian gustado las mieles de Verlaine, de Verharen, de Richepin; seguramente, tampoco habian visto al Superhombre ni se habian torturado con el yo, ni habian buscado sensaciones extrañas, ni se sentían angustiados con la fiebre del análisis...

—Entonces ¿que?—se preguntaba Montoro—¿que queda? ¿para que servía el deseo de vivir intensamente, de colocarse alas sobre los hombros?

Y Pepe, se preguntaba si la felicidad consistía en eso, en limitarse, en ignorar todas las cosas, ó cuando menos, en no pretender averiguarlas.

Recordaba los versos del poeta

Dichoso aquel que no ha visto

más rio que el de su Patria,

y duerme anciano á la sombra

do pequeñuelo jugaba.

Y él, se veía, entristecido, empujado, con unas alas inútiles que apenas si le servían para elevarse sobre los altozanos y para adivinar que más arriba habia algo nuevo y algo grande; y una tristeza inmensa, se iba apoderando de su corazón; y un deseo de hacer su vida gris, limitada sin sacudidas ni horizontes, llenaba su alma; y como un chiquillo, se echó á llorar.